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Θέμα: Σειρά προβαδίσματος του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.

Κύριε Υπουργέ, XuO 6

Αναφερομένος στο ως άνω ζήτημα επιθυμώ να θέσω υπόψη σας τις ακόλουθες 
σκέψεις, οι οποίες είναι περιττό να τονισθεί, δεν έχουν προσωπικό χαρακτήρα αλλ’ 
αντανακλούν αποκλειστικά τη μέριμνα περιφρούρησης του κύρους του 
λειτουργήματος του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος και του θεσμικού του ρόλου

1 .Η εσωτερική λογική της κατά την οικεία Υπουργική Απόφαση (Αριθ. 54129 
“Καθορισμός σειράς προβαδίσματος των κατά τις επίσημες τελετές και εορτές 
προσκαλουμένων από τις δημόσιες αρχές, οργανισμούς και ιδρύματα” - ΦΕΚ Β' 
41/27.1.1998) ρύθμισης της σειράς προβαδίσματος στην Αθήνα φαίνεται να είναι η 
ακόλουθη:

α)Προηγούνται οι ανώτατης βαθμίδας εκπρόσωποι των συνταγματικώς 
διακεκριμένων εξουσιών, είτε αιρετοί (εκπρόσωποι της νομοθετικής εξουσίας καθώς 
και της εκτελεστικής εξουσίας του Κράτους και της πρωτεύουσας πόλης) είτε μη 
(ανώτατη ιεραρχία της δικαστικής εξουσίας). Στην ίδια ομάδα, η οποία πρέπει να 
θεωρηθεί ότι κλείνει με τον Δήμαρχο Αθηναίων_(πρώτη σελίδα του ΦΕΚ, τρίτη σειρά 
από το τέλος) κατατάσσονται, για λόγους που έχουν να κάνουν με την απόδοση 
προσοχής στις διεθνείς σχέσεις της χώρας αλλά και τη διεθνή πρακτική, οι 
διαπιστευμένοι εκπρόσωποι κρατών.

β)Η δεύτερη ομάδα (οι επόμενες σειρές στην πρώτη σελίδα του ΦΕΚ) περιλαμβάνει 
τους εκπροσώπους της κρατούσας θρησκείας καί λοιπούς συναφείς θρησκευτικούς 
εκπροσώπους.

γ)Η τρίτη ομάδα (δεύτερη σελίδα του ΦΕΚ, πρώτη στήλη) περιλαμβάνει τη 
στρατιωτική ηγεσία.

δ)Η τέταρτη ομάδα (δεύτερη σελίδα του ΦΕΚ, δεύτερη στήλη) περιλαμβάνει την 
πνευματική ηγεσία της χώρας, κατά τη διοικητική της οργάνωση, στην οποία 
προστίθενται οι Πρόεδροι του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους και του πρώτου 
Επιστημονικού Συλλόγου της Χώρας (Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών).

ε)Στην πέμπτη ομάδα κατατάσσονται οι εκπρόσωποι της μέσης ιεραρχίας και οι 
Διοικητές των κρατικών, λεγομένων, Τραπεζών, εκπρόσωποι της Δημόσιας 
Διοίκησης, καθώς και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
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στ)Έπονται οι εκπρόσωποι λοιπών προβεβλημένων συλλογικών μορφωμάτων, 
κρατικού ή και αμιγώς ιδιωτικού ενδιαφέροντος.

2 .Η τοποθέτηση του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος στην πέμπτη ομάδα ως 
άνω οφείλεται προφανώς στην, κατά κεκτημένη ταχύτητα και εκ λόγων τυπολογικών, 
εξομοίωση του οργανισμού του οποίου προΐσταται με τις λοιπές κρατικές Τράπεζες.

Τούτο δεν είναι ορθό, δοθέντος ότι η Τράπεζα της Ελλάδος δεν έχει, κατά το 
αντικείμενο και το σκοπό της, σχέση με τις άλλες εμπορικές Τράπεζες (τις οποίες 
μάλιστα, από της προ εικοσαετίας και πλέον( καταργήσεως της Νομισματικής 
Επιτροπής, εποπτεύει) δεν ασκεί συνήθεις τραπεζικές εργασίες, όπως εκείνες, ούτε 
ασκεί - μάλιστα δε καταστατικώς απαγορεύεται να ασκεί - εμπορία.

Αντιθέτως η Τράπεζα της Ελλάδος, από της ιδρύσεώς της, δυνάμει διεθνούς 
συμβάσεως, αντιμετωπίσθηκε ως όργανο προικοδοτημένο με ευρείες αρμοδιότητες 
δημόσιας εξουσίας (με έμφαση στις σχετιζόμενες με τον έλεγχο της πίστεως και 
πλέον, ως προελέχθη, με την καθόλου εποπτεία των πιστωτικών και άλλων 
ιδρυμάτων, με την προστασία του εθνικού νομίσματος καθώς και στο εκδοτικό 
προνόμιο), ήδη δε, μετά και την υπογραφή της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
έχει θεσμικώς κατοχυρωθεί ως η Κεντρική Τράπεζα της Χώρας και ισότιμο μέλος του 
Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών. Τούτο ειδικότερα σημαίνει ότι, ο μεν 
Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, μετέχων ως προσωπικότητα στο Δ.Σ. της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, έχει αρμοδιότητα (από κοινού με τους ομολόγους 
του των λοιπών Εθνικών Κεντρικών Τραπεζών) χάραξης πολιτικής (της 
νομισματικής πολιτικής, η οποία έχει αφαιρεθεί από την εκτελεστική εξουσία), η δε 
Τράπεζα της Ελλάδος, ως οργανισμός, έχει, πέραν των παραδοσιακών δημοσίου 
χαρακτήρα αρμοδιοτήτων της ως άνω, αντίστοιχη συναρμοδιότητα (μαζί με τις άλλες 
Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες) άσκησης της νομισματικής πολιτικής στο πλαίσιο 
του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών.

3 .Από τα παραπάνω προκύπτει ανενδοιάστως ότι η Τράπεζα της Ελλάδος και ο 
Διοικητής της ανήκουν στην Εκτελεστική Εξουσία lato sensu και δη υπό τη μορφή του 
εκδίδοντος κανονιστικές πράξεις οργάνου, οι οποίες έχουν ισχύ (ουσιαστικού) νόμου, 
εντός ευρείας εξουσιοδοτήσεως. Επομένως ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, 
εν ουδεμιά περιπτώσει ανήκων στη μέση ιεραρχία, στην οποία, όχι ορθά, 
συμπεριλαμβάνεται από την Υπουργική Απόφαση, φρονώ ότι, συστηματικώς, 
εντάσσεται στην πρώτη ομάδα ως ανωτέρω, στο τέλος της οποίας (ως μη αιρετός, 
καίτοι ο διορισμός του έχει, θεσμικώς και κατά παράδοση, ευρύτερη νομιμοποίηση - 
Επιτροπή Βουλής) και θα πρέπει να τοποθετηθεί, επόμενος του Δημάρχου 
Αθηναίων.


